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Ubung

Volumenstrommessung mit dem Wirkdruckverfahren

Aufgabenstellung

* In einem Prufstand fur die Beheizung von Blasfolienextrudern wird der
Volumenstrom V eines Wirmetragerfluides (Thermodl) mit einer Messblende
bestimmt. Dazu wird die statische Druckdifferenz zwischen den beiden
Querschnitten Uber ein U-Rohr ermittelt. Es kann von einer verlustfreien
Stromung ausgegangen werden.

 Gegeben:
—d;=0,15m
—d,=0,1m
— A =5 mm
— P, =844 kg/m?
— Py = 12000 kg/m?
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Ubung

Volumenstrommessung mit dem Wirkdruckverfahren

 Aufgaben

e 1. Zeichnen Sie das beschriebene Messverfahren schematisch auf und
kennzeichnen Sie die Druckdifferenz qualitativ in dem installierten U-Rohr.

« 2. Berechnen Sie den Volumenstrom V fiir oben gegebene Randbedingungen
uber Herleitung und Verwendung der Bernoulli-Gleichung (siehe F. 18).
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Ubung
Volumenstrommessung mit dem Wirkdruckverfahren

* LOsung Aufgabe 1

Messblende
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Ubung

Volumenstrommessung mit dem Wirkdruckverfahren

* LoOsung Aufgabe 2

1, 1 1,
¢ + 974 +Ep1 =56 + gz, +
Mit
Z1 = 2y
P1 _,021:,001
= pOlpz E(Cz —cf)

Druckdifferenz aus Hydrostatik:
P1 — P2 = Pur9Aumr
Kontinuitatsgleichung:
PinC141 = PuC24;
141 = 4,
Ay d?

G =CF—=C—F3
A, ds;
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Quadriert:
d4-
2 _
Gy = C1 d4
Einsetzen in Bernoulli:
Pmr9AmF d4
- = _( 1 - Cl)
Pot
Pur9Amr C12 (d4 — 1)
Pot 2 d4
_ |2pMF9AMF
c4 = —
P(‘jz(d_g—l)
| d2
V= can




Ubung
Volumenstrommessung mit dem Wirkdruckverfahren

* Losung Aufgabe 2

2%12000- k9 . 9,81m/s? » 0,005m

0,15
844 kg /m* (7 14 —1)

V
1177,2 %9
1 = Tr;f
kg
\ 3428,75 3
c; =0,582m/s

0,15%

: m
V = 0,582?*71*

V =0,01035m3/s
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